

# 台湾9·11

## 陈水扁的世纪梦魇·人物



**9月11日** 陈水扁被一审判决无期徒刑,褫夺公权终身,并科罚金2亿新台币。宣判后,陈水扁马上提起上诉,将“决战点”放在了二审上。随着陈水扁的上诉,郑文龙被再次起用,这位陈水扁委任的“御用大律师”将再次活跃在公众视线之中。

扁案之前,郑文龙只是一个籍籍无名的小“律师”,而在成为陈水扁的“御用大律师”后,郑文龙俨然成了扁的代言人,成为媒介的焦点人物和知名人士,台湾有牌照的律师约有一万多人,实际执行律师职务的也有四五千人,陈水扁何以会选择郑文龙做自己的辩护律师?郑文龙又在扁案中收获了什么?

□快报记者 杨肃民  
台北报道

重返前台  
为阿扁“决战”二审

去年5月21日,陈水扁为了抗议台北地院合议庭对他的不公、决定解除包括郑文龙在内的三位律师的委任。地院合议庭只好指定公设辩护人替他强制辩护,郑文龙也因此没有了舞台,此后就隐身幕后给扁办提供建议。

像在11日扁案宣判前,他又进入北所探视陈水扁,出来就转述扁有意11日下午拒绝出庭被判。果然,不久,公设辩护人就接到扁办电话通知,10日帮扁拟申请书拒绝出庭。

陈水扁在“9·11”大审中,结果果然如外界所预测,被检方求处“最严厉之刑”,台北地院合议庭以六项罪名,判处陈水扁定执行刑为无期徒刑,并科罚金二亿新台币。

法院其实是根据“一罪一罚”原则来定罪,陈水扁的六项罪名包括:一,机要费机密费挪为私人支出罪(刑法修正前);二,机要费机密费挪为私人支出罪(刑法修正后);三,以不实赏赐清册诈领机要费非机密罪部分;四,以他人消费之发票诈领非机密费部分;五,龙潭购地案;六,101董事长陈敏熏买官交付贿款案。

依台湾的刑法,一个行为触犯多个罪名,虽然是分别论罪判刑,但最后要定执行刑,只能处最重的,所以陈水扁最后定执行刑,是无期徒刑,褫夺公权终身。

陈水扁早就分析扁案“9·11”宣判时,一定会被判重刑,因此已与幕僚初步商定,将在二审时重新委任原律师团成员郑文龙等人,律师团已为扁初拟“法庭外答辩文”,强调扁就机要费的使用支出大于总收入,没有贪污,扁也没有经手任何洗钱行为,犯的不是“社会文化罪”,不应被判刑。

而且,为了让扁早日脱离一审审判长蔡守训的手中,也不等十天的“上诉期”,宣判后马上提起上诉。主要担心陈水扁本月的延押,至9月25日届满,怕又被蔡守训判延押两个月。早一点上诉,案子就会移审到二审合议庭手里,再来请求交保,可能还有一点胜算。在蔡守训手中,就诚如吴淑珍说的“落在蔡守训手中稳死的”。

陈水扁早就将“决战点”放在二审,所以四个月前就放弃一审的法庭攻防战。不过,上诉二审后,郑文龙、石宜琳、洪贵参等律师,扁家就会再度重用,因为二审是重大关键,二审输了,上诉上一级法院的法律审,因为不

再开庭,一旦驳回上诉,案件就确定了。因此,二审受理后,郑文龙又会马上生龙活虎起来,相信在不久电视上又可看到他“大放厥词”代言人的身影。

**公益“讨扁”**  
昔日为穷人代言

郑文龙今年46岁的郑文龙,有一张“娃娃脸”,他出生于台北县莺歌



**郑文龙**1963年出生于台北县莺歌镇,东吴大学法律系毕业,投入律师行业以来,他致力于无力负担诉讼费用的民众或弱势群体打官司。2008年8月,接替顾立雄担任扁家弊案委任律师。

镇,大学念私立东吴大学法律系,毕业后不久就考上律师高考,虽然他后来也考取私立辅仁大学法律研究所,但因为开始执行律师业务,所以研究所并没有念完。刚踏入律师这个行业的时候,并没有什么名气,行事也十分低调。他所接的案子也只有在台湾九二一地震发生后,义务帮台北市两市两栋全倒的大楼“博士的家”“东星大楼”受灾户打官司,稍微有人记得。另外,他也是台湾消费者文教基金会的义务律师团成员之一,但因不常和同业打交道,所以认识他的人确实不多。

2006年,一个由政府编列预算,帮助穷人及司法弱势群体打官司的“法律服务基金会”成立,郑文龙在另一律师林永颂推荐下,出任法律援助基金会首任秘书长。但两年后他被会里女职员写黑函控告性骚扰,基金会召开两性平权委员会调查,因没有具体检举人,案子最后不了了之,之后他也提出辞呈请辞秘书长一职。

过去默默无闻,但因受理一个委任案件,如今突然成为令人瞩目的焦点,甚至是陈水扁对外的唯一窗口,恐怕这也是郑文龙自己始料未及的。他曾透露,大学时曾旁听台大教授黄茂荣的课,黄茂荣在课堂上曾说过一句话:“人要活得够本!”这句话深深影响着郑文龙此后的立身处世。他将这句话用自己的意思解读并实践于生活中。他说,对他而言这句话有两层意义,一是,人活着就要回馈社会;二是,上天给人的时间有限,好死恶活也一样过一天,何不有意义地过。

“我出生于莺歌,成长于一般的家庭,那时爸妈工作只求温饱,在那年代并没有劳健保,所以生病就会担心医药费的问题,有些人还没钱看病。”郑文龙回忆道。如同没钱请律师的人,需要他人或社会的帮助,基于服务一般人及回馈社会的出发点,他做着他应该做的事,因为他认为律师这个角色不事生产,如果对对社会没有贡献,那就是“米虫”!所以进入律师界后他仍持续法律服务的义务。

刚投入律师行业时,“我快把自己累坏了!”他笑着说。所有的时间几乎被工作占满,现在他懂得将工作留在办公室,其它时间留给家人及自己。“人生可以放开一点,不必太严肃。”多年来,郑文龙担任过多件重大案件的义务律师,努力为弱势群体提供辩护服务。在造成37人死亡、138人受伤的东星大楼倒塌案中,郑文龙站出来免费替受灾户发声,一度与台北市“政府”杠上,指责其事前未能尽职,事后拒绝赔偿,终于为死难者讨回一个公道。此外,他曾担任乐生疗养院赔偿诉讼律师团召集人,为遭受强制收容而被隔离的麻风病人请求当局赔偿,抗议台北县“政府”因兴建捷运而强制拆迁乐生院的恶劣作为,推动“立法院”通过保障麻风病人人权的有关规定等,并促使陈水扁亲自向患者道歉。

也许因为这层缘故,扁案爆发后陈水扁想到了郑文龙。

期间,不但为了“重视被告权益”不顾陈水扁反对代为提起抗告,而且多次对检方放话,认为扁遭“押人取供”,并经由陈水扁在土陈看守所中的待遇,要求相关单位重视被告的司法人权,俨然成为维护司法人权的“维权律师”。

每天跟扁会面的郑文龙,化身为信差和记者,给扁送书送物,向扁汇报外界最新情况,包括案情进展、台湾的经济民生和马当局的动向等,他还忠实地把扁的响应记录下来。出了看守所大门,郑文龙摇身一变成为扁的发言人,每天替扁对外发声。

他时而痛批“特侦组”政治迫害,拿显微镜办案;时而质疑“检方”侦查、羁押程序不当;时而替扁发布狱中声明和给阿珍的情诗;时而推出扁狱中新书的精彩预告,做起免费广告;时而转达扁对时局看法,如反对发放消费券,批评马当局振兴经济不力等,对马当局的施政说三道四。郑文龙可谓角色多变,一人分饰信差、记者、发言人和律师四角,让人不得不佩服他的敬业精神;加上熟读法律的他语出惊人,引发广泛争议,也让他的知名度大增。

郑文龙如此兢兢业业地为陈水扁辩护,换来的是老板的赞誉有加。扁在其新书《台湾的十字架》上签名题字,称赞其为“台湾甘诺”(应为丹诺,扁误用)。丹诺是美国一位很有名的律师,一生义务为弱势群体和穷人辩护。细腻品味,似乎扁的话只说对了一半,前些年郑文龙的人生态迹倒和丹诺颇为相似,此番接手扁案,却被质疑为只是想出出名,更有人斥责他助纣为虐。但从尊重“司法”的角度来看,郑文龙的作为其实无可厚非,因为他只是在做着律师的本分工作。

“自从接任扁案辩护工作近半年来,亲眼目睹台湾司法的乱象,令人痛心。本来对于此一世人瞩目的世纪大案,期望能藉此展现台湾法治及司法健康成熟的一面,没想到刚好相反,一些正常法治地区所不应发生,而只有在专制独裁地区才会发生的现象,竟然在本案都发生了。”郑文龙严厉地批判台湾的司法。

不过,也因为郑文龙的行径被认为过于嚣张,台湾的法务部主动将他依违反律师法移送台北地署侦办,同时移送给律师公会要求予以惩戒。

台北律师公会召开合理监事会议,审议郑文龙处理扁案发言等相关言行,有无违反律师法及律师伦理规范等问题,却决议不予处分。律师公会认为,郑文龙代扁发表绝食声明,声明内容与侦查中案情无关,不应构成违反律师法的要件,律师是协助当事人面对强大公权力的唯一武器,如限制太多,对基本人权有负面影响。

郑文龙在同业的护航下,幸运逃过一劫,没有被惩戒。不过,此后他的行事趋向低调许多。台湾有牌照的律师约有一万多人,实际执行律师职务的仅四五千人,但是律师有大、小牌之分,大牌律师是收钟点费,一个案子收费有时好几百,但也有小牌律师,拿一张快纸收费三五百元,差别很大。如果是名气大到如同顾立雄、郑文龙,因为当过扁家“御用大律师”,身价当然就涨好几倍。郑文龙去年8月还籍籍无名,不到一年光景全国皆知,说扁案最大的受益人是他,确实一点也不为过。

# 台湾9·11

## 陈水扁的世纪梦魇·人物



**台湾** 自1987年宣布解除戒严后,言论自由获得相对的保障,近年来更是充斥着各式各样的“爆料者”,频频攻占平面及电子媒体,其中的“爆料天王”,当数“立法委员”邱毅。

“陈水扁就是一直惹我,我的家破人亡不是他害的吗?这个‘共犯结构’受到惩罚,我的美丽复仇计划才算完成。”9月11日,当看到陈水扁、吴淑珍都被判处无期徒刑,邱毅不禁放声大笑,总算看到死对头栽跟斗。

邱毅接受专访时,用他一贯爆料的笃定语气,痛骂死对头陈水扁,而且欲罢不能。因为是国民党“立委”,蓝军支持者视他为英雄,赞他把扁拉下大快人心;绿营则把他当眼中钉,指他乱枪打鸟,精神有病。

□快报记者 杨肃民 张孝义  
台北报道

办班、出书、写剧本  
从政前就是顶级名嘴

邱毅爱爆料,爱耍弄嘴皮子与深谙厚黑学的个性,早在他还是补习班名嘴时,就可看出端倪了。1994年,邱毅在“中华经济研究院”任职时,用化名“陈伟”在补习班教经济学,因为口才了得,名师之名不胫而走。

邱毅能够成为补习班名师,据说跟他善于“猜题”有关。1994年台大管理学院四个研究所经济学的考题被在补习班任教的邱毅猜中,引发考生检举泄题的事件。“泄题事件”不了了之,但邱毅猜题能力的高超,却让补教名师“陈伟”的地位变得不可动摇。

1994年6月7日,一场由邱毅主办的“两岸经贸活动的危机管理”研讨会上,原本被安排致词的“中经院”董事长费景汉缺席,台湾的联合报报道说:“‘中经院’昨天上午举办一场两岸经贸座谈会,由研究员邱毅主办,与邱毅站在同一阵线的院长于宗先出席。”由于邱毅曾主张与产业界合办“南向”与“西进”座谈会,董事长费景汉则认为应配合“政府”指示的“南向”,不应与“西进”大陆混淆,双方理念不合而出现分歧。从此,“中经院”内有主流和非主流之争,传闻不断。

邱毅借“中经院”的风波,切入主流跟非主流的斗争,为尔后政治生涯铺路。1995年当国民党处理香港时报大楼的党产时,邱毅又跟香港人士丁伯召召开记者会出面指控国民党有贱卖之嫌。当然,邱毅对于党产的意见,乃是“项庄舞剑,意在沛公”,希望炮打刘泰英与李登辉。

邱毅也是给企业经营人才培训的名嘴讲师,例如专业秘书成长班系、经理人成功研习营、亚太企业大学经营研班、危机管理与谈判技巧研习班等等,邱毅几乎是不可或缺的课程名师之一。因为,邱毅的口才与精于算计的聪明,让他总有讲不完的课。而邱毅一场演讲的价码也是高于市场行情甚多。

理财厉害的他,曾经被爆料具有“五亿男”的身价,据联合报报道,补习班上课的万元钟点费、投资参与力霸大型投资案,为邱毅带来大笔进账,而《职场赢家》与《生活大赢家》两本书,就赚进千万版税。同时,20年前胡慧中主演的电影《欢颜》,剧本据说也是出自邱毅之手。不过,近来他虽不分区“立委”还是喊穷,因为两次离婚,他名下的财产被前妻拿走大半。

**离婚、入狱**  
与陈水扁结下深仇大恨

他是陈水扁的天敌,他的“连珠炮弹”让陈水扁躲之不及,他与陈水扁有着难以言说的深仇大恨;陈水扁一审被判无期,他放声大笑。但“我可以很笃定地告诉你,和党派、政治无关……”

从补习班名师、经济学家,邱毅突然转战政治圈,而且打扁一打就是四年,到底是什么深仇大恨,让邱毅死咬着陈水扁的尾巴不放?邱毅说:“我可以很笃定地告诉你,和党派、政治无关,最大的导火线还是个人,我最爱的女人,最后竟然被他搞到离开我啊!”

据报道,按邱毅的说法,他第一次和陈水扁交锋是2000年的选举。当时他帮参选人宋楚瑜打选



**邱毅**1956年5月8日出生,台湾高雄县燕巢乡人,台湾“立法委员”,曾任台湾大学教授、美国康乃尔大学博士后、法国巴黎商学院客座教授、澳洲梅铎大学客座教授。

战,主攻陈水扁夫妇在陈水扁担任台北市长期期间,财产有不合理的增加,而且还涉及炒股案。

2004年以后,两人的交手进入高潮。同年3月19日发生两颗子弹事件后,邱毅在3月20日晚上,率众冲撞高雄法院,埋下了他往后入狱、妻子离去的种子。他认定,司法案子有了陈水扁的政治助力介入,自己才会被判坐黑牢。

他说,“在台湾,没有人会因为违反‘集会游行法’而坐牢,但是陈水扁却不断用这起案件打击我。”结果案子对他造成很大的政治和经济压力。律师赵其刚跟他索来很高的诉讼费,他太太不谅解他,怪他为何原本好好的,要跑去占政治浑水。

邱毅和他的第二任妻子谢琼口,原本是师生关系,当时这段师生恋,还曾因为谢琼口是邱毅第一段婚姻的第三者而备受争议。

谢琼口当时只有19岁,是邱毅的学生,小他12岁,两人在1989年春天相识,由于邱毅已婚生子,因此在台大引起相当大的风波,一度危及邱毅的教职。邱毅要求原配夏女士离婚,甚至提出诉讼,夏女士最后答应离婚。邱毅随后也正式迎娶谢琼口为妻。

邱毅说,十几年前,他在台大校园认识当时还在念大三、小他十二岁的谢琼口,两人从相知到相许,为了了这段师生恋有完美结局,他结束第一段婚姻,并在十二年前与谢琼口步上红地毯。四年之内,老大、老二、老三相继出生,共组美满家庭。

2004年连宋败选,邱毅在3月20日冲撞高雄地检署,在3月26日冲撞“中选会”,这两个官司让他的婚姻慢慢产生质变。邱毅说,尤其是“3·20”官司,已经开了十八次庭,也花掉他数百万

为“抓陈水扁坐牢”  
夜以继日展开“美丽复仇”

邱毅在冲撞高雄地检署的案子被判入狱后,就下定决心要进行“美丽复仇”。出狱后,他开口第一句就是宣告:“陈水扁,我回来了!”

回想自己坐牢的日子,再比照陈水扁狱中待遇,邱毅忿忿不平:“陈水扁独居,真的是监狱中的天堂。让陈水扁独居,就是给陈水扁最好绝食的空间。两个人关一起,你旁边的人一天到晚吃,你绝食,绝得下去吗?陈水扁的水桶一桶又一桶。我只有一个桶,20分钟放水,你必须马上储水,你要马上洗澡,洗了后还要再储水,冲马桶、洗马桶、刷牙洗脸。”他用过来人的身份痛批扁就算进看守所也还是享特权。

邱毅爆过的扁家的料,不计其数,包括SOGO礼券案,台开内线炒股案、扁家在海外开账户、扁在“二次金改”时所收回扣可能超过百亿新台币等等。2005年,他因为秀出一张和高捷弊案相关照片而走红,从此掀起了台湾政坛和媒体的爆料风潮。

“从高捷工程弊案开始,2005年10月26日陈哲男在韩国济州岛赌场的照片曝光,终于逮住了狡猾如灵狐的陈哲男,使陈水扁的贪渎网络被打开了第一道缺口,然后像滚雪球一般,‘司法黄牛案’、‘总统府’炒股案、‘马永成炒股案’与‘金管会主委龚照胜贪污案’连续引爆,台湾民众见识到陈水扁如何操控司法与炒股牟利的丑态,于是开始觉醒,在这年底的县市长选举中,民进党惨败,台湾政坛板块出现位移,蓝首度超越绿。”

“第二年,我乘胜追击,五月揭发震惊内外的驺马爷台开内线交易案,并使台开做假财报炒股事件曝光,造成赵建铭与其同伙人收押禁见,之后赵建铭经二审判刑八年,赵玉柱也被判刑九年六个月,撞开了‘第一家庭’的巨锁,将其贪渎真相赤裸裸地暴露出来。”

“后来的SOGO礼券案,使陈水扁‘御医’黄彦彦中箭落马,吴淑珍也卷入‘贵妇人贩卖SOGO礼券’的风暴之中,并附带收拾了内定调查局局长人选、被戏称‘台湾东厂头号番子’的情报头目柯尊仁。八月我正式对‘国务机要费案’开打,陈水扁与吴淑珍成为贪污共犯,而扁的头号亲信,号称‘大内高手’的马永成也被起诉判刑,民进党内出现内战,陈水扁政权摇摇欲坠,这时施明德带头的红衫军应运而生,出现空前绝后的百万人拥上台北街头红潮。如果施明德能一鼓作气或多少野心和私心,陈水扁应该难逃下台坐牢的命运。”

邱毅说,208天黑牢日子是一连串孤独寂寞屈辱的不堪回首岁月,但“抓陈水扁坐牢”与“摧毁贪腐政权”的使命感,使他在恶劣环境里锤炼出强健体魄和坚韧斗志。“陈水扁就是一直惹我,我的家破人亡不是他害的吗?这个‘共犯结构’,受到惩罚,我的美丽复仇计划才算完成。”

看到陈水扁被判无期徒刑,邱毅说:“我要再大笑一声”。对于扁案一审宣判结果,邱毅强调,“基本上吴淑珍判得比陈水扁还重,吴淑珍除了要并科罚金3亿,比陈水扁2亿多之外,吴淑珍是一个无期徒刑,其他有期徒刑加起来有52年,等于是一个无期徒刑,而陈水扁是一个无期徒刑,另外的有期徒刑是22年,所以吴淑珍比陈水扁判得还重,我比较为吴淑珍叫屈。”这就是邱毅的一贯作风——语不惊人死不休。

# 昔日公益『讨扁』,今日『护扁』爆红

责任编辑:陶维洲 美编:侯婕 组版:陈恩武

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqw.com

现代快报

责任编辑:倪守宁 美编:侯婕 组版:陈恩武 24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqw.com

现代快报